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CORRECTION DE MATHEMATIQUES BACC CDE (GCE AL) 2014

Exercice 2
Soit R, I'événement ”I'étudiant est en retard le jour n”
B =R ¢, = p@D; B =0
Modélisons I'énoncé al'aide d'un arbre pondéré :
1. Détermination d'une relation de récurrence
a) probabilité conditionnelle pg (Ry.1)
R, estl'événement “ I'étudiant est en retard le jour suivant sachant qu'il a été en retard le jour
précédent
1

D'aprés I'énoncé il est évident que pg (Rn.q) = 21—0 et pr(Rns1) = =

b) Déterminons p(Rp4y N R,) = f(B,) et p(Ryiq N R,) = £(gn)

e g ( n R'ﬂ. %
Par définition : pp,, (Ry.1) = Pp(—)) = pRosy MR,) = D, Brr) % BER)

D ol p(Rysy NR,) = - X Py

De méme, p(Russ N Ry) = Pr(Rues) X p(Br) = =X 6

¢) Exprimons P,., = f(B, et q,,) ' b4
Pour que I'étudiant soit en retard le jour » + 1, il Fagdrait'dﬁet; (il soit en retard le jour n + 1eten
retard le journ) ou ( enretardlelejour n+1eta I heurele jO'LtT hj

Ainsi

Vi & P(knﬂ) = PR,

1 1 4
Donc: P, = EP“ +gﬂn

d) En déduire que Py = —

se¥n € N vn=Pn—£

Vnt1
S T 4
Un B, —— P, ——

(s T o

3 4
=) 3

-y 20
a) Donc ’% = —':—0; (v,,) est une suite géométrique de raison — :—D
b) Exprimons (v;,) puis B, = f(n)
Up = (“-23—0)“—1V1 orV, =p; —:—3= _2_73. — = (_%)(_%)n_l

n—1 7
Etdonc P, = ((-2) -1 (-2
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¢) Justifions que (P,,) converge et calculons sa limite

: ; 4
Ly e =0 i i — - donc (P,) converge

Exercice 3
T fe=r LT
Soient a=1, b=e'3 ;c=3+iﬁ;d — i
2 2 2
1
a) Forme exponentielle de c et algébrique de d
3+‘/§ 3e'e a!\ﬁ“ﬂg"ﬁ
== S 6 . —— 6 = ——[—
a= it e : e T

b) Représentation des points
c) Montrons que le quadrilatére AOCD est un losange

fleuthd {08=AC=OA=BC
il suffit de montrer que Aty &
Mes (BA,0C) =2

s T
— Ze— 74 3e's \3e's ~1\ T
Mes (BA,0C) = ( )= J=arg | ————— | = 'T.'i(r-_—):—
es (BA,0C) = arg (57— rg(l_e% 8\ aE BTl =3
2
Parailleurs, 0B = |Z;| = 1; AC = |Z, — Z,| = J— i ﬁ| i
Deméme BC = [Z, —Zg|=1 et 0OA=|Z,] =1
OB = AC = 0A = BC
D’ol Mes (f?ﬁ O_L") - g = 0ABC est un,lpsange.
2. Montrons que les points D, AetCsant allgnes :
iE ‘?iw’z1
Mes(_‘AC)"arg ((Z ")*arg( ) =arg|2— | =arg(2) =0
-+ i e's
% E3 4

Mes (DA, AC) =0 ="¢D,A etVG‘-Tsont':aligné

3. Déterminens l'angle et ia mppdﬁi de la similitude s qui transforme A en C

L ecrlture omplexe de cette 51m111tude estdelaforme:z' =az+ b

{S(A) =& {zc =az,+b
s(0) = Zg =azp+b

% { b=0
; a=3e's
L’angle de'iqsim:i:fude estdonc 6 = % et son rapport k =+/3

4. Montrons cfl‘lé les points F, C et G sont alignés
Draprés ce qui précede, les points D, A et C sont alignés = les points s(D) = F, s(4) = C et s(C) = G
sont aussi alignés, car les similitudes conservent I'alignement des points.

5. Déterminons l'affixe de F
s(D) = F = 2 = 3e'ez, =VIxLe =2 ; donc f=2
6.

2T
Soit ¢ : M(2) — M'(z")/ z' = e"?z‘+§+ i\?
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- 1 r r 71’-&—]’5 3 ﬁ
Soit r: My(z) = My'(z,)/ 2" = e 3z +5+i—.

a) Déterminons la nature et les éléments caractéristiques de .

e
i

=2k 3
r estdelaformez’ =az+baveca= e = eC—Rtelquelal =1 etb:%+i§ e C. Donc r est une

rotation d’angle = arg(a) = — 2?" L’affixe de son centre est tel que :
Zn=—>"r=1=2z, = 1=4
1—e '3

b) Donnons Mes (ﬁ,ﬁ)

Mes (A0, 4B) = arg (ZB_?‘) =arg_2=-=

Zo—ZA
Déterminons A/ 1 = 6, 0 a(pa
A est tell { Goaigle = (A) = (4B)
est telle que§. , — SR )=
V i € (A),Mes (04,i) =
Montrons que @ =1 0 0¢gy et déduisons lanature de .

doay 0 T(M) = M'

ffit d tr
11 suffit de montrer que {(U(M) = M"Y M, M’ du plah

=20 3 E . B .
r(M)=M, = z,/=e s5z+ 5 +i- ; nous pouvons déduire de cette expression |’ expression

avec z, = x, +iy, etz=x+ 10y

D’ ol gion(M;) =M <

vient :

®)

L EL ; 5 sV
= S)e—wk

2)=1) © @e=1000y,
Nature de ¢ une similitude indirecte.
Exercice 4
Soit (E):cosx = x2 et f(x) = x* —cosx
1. Paritéde f
Vx € R,—xeRet f(—x) = (—x)? — cos(—x) = x* — cosx = f(x)
Donc f est paire
2. MontronsqueV x >, f(x) >0
S

2 = x? > cosx
% > cosx

Ve >11',{




= x? —cosx > 0
= f(x)>0
3. Calculons Yx € R, f'(x)et f"(x)
F est deux fois dérivables sur R comme somme de deux fonctions deux fois dérivables sur R, et

f'(x) =2x +sinx

Ona:{f”(x) =2+ cosx

4. Sens de variations de f’

Vx € Rcosx =—-1=2+cosx = f'(x) > 0.Donc [ eststrictement croissante sur [0; 1]

5. Calculons f'(0) et déduisons le signe de f'(x)
£'(0) = 0 et ' est strictement croissante sur [0; 7].Donc V x € [0; 7] f'(x) > 0.

6. Sens de variation de f
Vv x €[0;7] f'(x) > 0 = f eststrictement croissante sur [0; 7]

7. Montrons que (E) admet une solution unique sur [0; 7]

Vv x €[0;7] f estcontinue et strictement croissante, par conséquent réalise une bijection de

[0; 7] vers f([0; ]) = [-1; 7% — 1]. De pIus 0 € [=1; n? — 1], par conséquent (E) admet une

unique solution « sur [0; rr].

8. Valeur approchée de 1?-"5'104 pre ‘.

£(0.9) x f(1.jffk*é=>"§z - [0.

9 Dédﬁisons toutesles solu s de (E) sur R

a est solution’ I) = — a est aussi solution de (E) car f est paire. Donc Si = {a; —a}
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